

茂名

文/陈小珊 林文杰

在刚刚过去的第三届全国城市生活垃圾分类宣传周，茂名市以“分类齐参与 低碳新时尚”为主题开展了一系列垃圾分类主题宣传活动。政企联动、四级协同、寓教于乐……茂名市用创新实践将垃圾分类的“新时尚”深植市民生活，推动形成全社会共同参与垃圾分类的良好风尚，为滨海绿城注入绿色动能。

生活场景全覆盖 全民参与更加热情

5月23日，茂名市城市生活垃圾分类宣传周启动仪式上，一场别开生面的“生活垃圾分类全民趣味运动会”点燃全城热情，有参赛者感慨：“这场赛事不仅是垃圾分类知识的竞技舞台，更是寓教于乐、推动全民参与的创新实践！”

活动背后，一个覆盖全年龄段、全场景的立体宣传格局，让全民参与垃圾分类的热情更加高涨。

电白区采用“区、街道、社区、居民”四级联动模式，走进万达广场、鲸喜汇广场等主流商圈开展主题宣传活动，通过知识讲解、互动体验、有奖兑换、科普展示等形式，吸引众多市民群众的参与；茂南区则在文创街、东荟城等人流密集区打造移动宣传阵地，将垃圾分类知识转化为市民可触可感的生动实践；高州市多部门联动，在潘州公园打造“知识科普+互



茂南区荔红社区“旧物流通市集”活动现场

动体验”双板块活动，让市民直观了解垃圾分类的重要性。

茂名市城市管理综合执法局有关负责人介绍，从商圈到社区、从公园到校园，不同年龄、职业的市民均能在熟悉的场景中接触垃圾分类知识，形成“人人知晓、人人参与”的社会共识。

寓教于乐趣味多 知识传递接地气

茂名市在宣传周中创新融合趣味性、互动性与实践性，让垃圾分类知识从“说教”变为“体验”。

社区变“绿色秀场”。在茂南区荔红社区“旧物流通市集”，居民通过“以物换物”实现闲置书籍、玩具的循环利用，志愿者现场讲解旧物分类处理流程，推动“源头减量”理念深入人心。亲子家庭参与“小手拉大手”趣味游

戏，在欢声笑语中掌握垃圾分类技巧。

校园播种“绿色种子”。市、区教育、城管等部门携手走进高山镇中心小学、露天矿小学等学校，深耕校园教育，通过“垃圾分类动画课堂”“垃圾分类飞行棋”等互动课程，以“知识普及+互动实践”的寓教于乐方式，引领带动200余名学生在动画教学和实践操作中掌握分类知识。小油花幼儿园的孩子们则通过主题绘画、互动问答等启蒙活动，用画笔涂绘四色分类标志，童真的“绿色蓝图”跃然纸上。

此外，茂名市还开展了“绿色行动派·分类体验行”研学活动，组织50余名志愿者、社会工作者走进垃圾焚烧厂、生物质处理厂等，让志愿者们“零距离”了解垃圾分类从前端投放、中端运输到末端处理的全流程，并号召志愿者将专业知识带回社区，向身边的人普及，从而引导带动全民

积极主动参与生活垃圾分类。

多元共治聚合力 分类理念更入人心

宣传周期间，茂名市还构建起“市级统筹、部门协同、属地落实”的工作体系。

茂名市城市管理委员会办公室强化统筹，制定印发宣传周系列主题宣传活动实施方案。各级各部门积极响应，结合自身职能开展专项活动。市教育局联合市城管执法局在校园普及垃圾分类知识；市城管执法局联合市商务局、市场监管局等深入商圈，倡导源头减量并开展普法宣传；市委社会工作部、市城管执法局等积极发动志愿者队伍走进社区开设“微课堂”和桶边督导。茂南区、电白区等地通过“志愿服务队+商户联动”模式，深入周边商户开展分类宣传，扩大活动辐射范围。

据统计，宣传周期间全市累计开展主题宣传、志愿服务活动超41场次，影响覆盖约30万人，营造了浓厚的分类氛围，提高了市民的分类意识。

接下来，茂名市将以宣传周活动为契机，持续深化垃圾分类宣传教育，通过宣传教育、公益实践、互动体验等形式，广泛动员社会各界参与垃圾分类，持续提升全民分类意识，让全民参与的“低碳新时尚”成为茂名建设滨海绿城的最亮底色。

考前监测 考中监管 考后保障 广东生态环境部门绿色护考

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤环宣报道：2025年高考于6月7日至9日举行。连日来广东省生态环境系统以“绿色护考”为号令，开启绿色护考行动，织就一张覆盖考前监测、考中监管、考后保障的全周期静音防护网，以“静音模式”为高考保驾护航。

广州：跨部门联动构建护考网络

广州市生态环境局提前函请市相关部门落实高考“绿色护考”工作，各单位积极响应，市公安局交警支队强化交通管控措施；市住房城乡建设局做好考点附近500米内房建工地环境管控工作；市交通运输局做好高考期间公共交通保障工作；市体育局加强对龙舟活动管理；市城市管理综合执法局组织全市性市容环境秩序专项行动；市林业园林局加强考点周边公园噪声管理。同时，广州市生态环境局组织各分局对各考点开展声环境质量摸底监测，全力以赴为考生营造“静音”考场。

河源：工作专班压实护考责任

河源市生态环境局提前印发实施

高考护航专项工作方案，并指导各县（区）生态环境部门成立高考环境保障工作专班。该局重点加强对考点及居民小区周边工业企业、建筑工地、文化娱乐场所等噪声源的监管力度。

高考期间，该局确保投诉热线畅通，对涉及噪声污染的投诉举报做到第一时间受理、第一时间处置、第一时间反馈，切实维护广大考生和家长的合法权益。

清远：全域巡查织密护考安全网

清远市生态环境局组织各分局工作人员对全市17个高考考点开展周边巡查工作。为了从源头减少噪声和大气污染，生态环境部门工作人员加强对可能产生噪声、废气污染场所的检查，增加巡查频次，督促企业合理安排生产时间，并组织监测人员对考场周边进行噪声监测，营造宁静和谐的高考环境。

高考期间，清远市生态环境局畅通“访、网、电、微”等生态环境信访渠道，对群众反映的妨碍高考的工业企业噪声污染问题，第一时间受理、第一时间到现场调查处理，做到快速反应、高效处理。

降噪音 净市容 保安全 广州城管助力考生静心答卷

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、欧斯琪、丁旭桐、易鹏、李京京、魏静茹、黎诗琪报道：记者自广州市城市管理综合执法局获悉，为保障高考学子拥有安静、整洁、有序的考试环境，广州各级城管部门聚焦降噪音、净市容、保安全等核心任务，启动高考护航保障工作，助力考生安心赴考、静心答卷。

越秀：保障考场周边整洁有序

6月2日起，越秀城管组织了一支由50名保洁人员组成的专业队伍，每日出动15台高压清洗车、7台纯电动扫路机，对全区9个高考考点周边道路及人行道进行全面冲洗，确保市容整洁。

考试期间，越秀城管加大保洁力度，每日出动86名保洁人员对考场周边分路段开展巡回保洁，提前制定好清扫时间表，每日早上7时前完成重点区域冲洗。此外，调配出动开放式六桶驳运车，用于快速清运大件垃圾，保障考点周边道路畅通。

白云：打造“静音备考圈”

6月5日，白云城管工作人员前往

辖区多个考点进行摸查，全面清理乱摆卖、占道经营、张贴散发招生传单等行为。同时，联合街道、社区工作人员对考点周边商户、小区开展静音宣传，引导各商户暂停使用高音喇叭促销，给孩子们一个安静舒心的考试环境。

针对施工噪音问题，5月中旬以来，白云城管联合属地镇街共出动执法人员273人次，对辖区考点及周边在建工地开展夜间专项执法检查218个次。

从化：为考生筑牢安全防线

为保障高考期间考场用气安全，高考前夕，从化城管联同区教育局、燃气经营企业对考点开展燃气安全专项检查。检查组深入校园，对燃气庭院管道、调压箱等关键部位进行细致排查，并联合燃气经营企业开展2场校园用气安全宣讲活动。

从化城管还联合权属单位对主次干道、低洼易涝路段的井盖进行全面“体检”，并对排水管网进行疏通，确保考生出行安全。自5月15日起，累计巡查井盖约37550个次。此外，对考点周边广告牌匾进行全面排查，为过往行人及考生筑牢安全防线。